

## 時評



香港土地供不應求，以至樓價易升難跌，高不可攀。可在發展嚴重餓地的同時，另一邊廂，新界卻有大片農地長期閒置，主因之一乃受困補地價問題，以至農地都淪為死地，亟待活化。最近，農地活化有了新進展，有發展商建議索性捐出土地，毋庸再在補地價問題僵持，從而協助青年上車。昨日，人稱「四叔」的發展商李兆基就正式宣布，已向政府率先捐出一塊位近粉嶺的地皮，冀以非牟利的成本價出售單位，入場費維持在100萬元水平，以建築費3000元一呎，提供約一千個300方呎左右的單位；此

## 四叔捐地為契機 探索公私合作發展模式

外擬再捐出7幅地皮，希望可建1萬個單位，讓數萬人受惠。這為探索公私合作發展，增加土地供應，解決住屋問題，提供了一個良好契機。

正如行政長官梁振英所言，香港不是缺乏土地，只是缺乏長遠規劃。港島和九龍很大程度已經插針不入，但新界卻仍有不少土地尚未開發或未有地盡其用，尤其是發展商早年收購持有的大批農地，誠可作為解決市民住屋需要及置業需求的土地來源。據統計，目前主要發展商手頭上，就總共持有大約1萬方呎的農地，預料可以提供數十萬計的單位；相對港府每年供應私宅2萬個、5年內

興建公屋7.5萬個的目標，數字難言不高。若善加利用，肯定大大有利於應對本港房屋困境。

可是，補地價安排卻成箇中絆腳石，有關方面實宜盡快制訂一套有效的公私合作政策，既能符合公眾利益，亦要堅持市場主導，好讓這些土地得以活化惠及社會。事實上，政策本身不應淪為枷鎖，而應作為誘因，鼓勵資源運用的最大化。市場尋求自身利潤，絕對無可厚非；政府捍衛社會利益，同樣合情合理；除了買賣雙方的矛盾立場，更重要的是，過程之中，既缺乏價高者得的公開競投，也非綜合衡量標書優劣的招標模

式，沒有任何市場化及制度化的價格形成機制可循，是故補地價安排一直「議而不決」，大量農地亦因而「死而不活」，不少望樓興嘆的市民也繼續「居不得安」。

雖然，今次捐地乃個別事件，畢竟行善方式人人不同，捐地與否純屬個人意願，實應尊重私有財產的權益；不過，也有不少地方可作為活化其他農地的參考對象。當中，為了擋置補地價爭議和避免利益衝突，發展商只會捐出土地，建築工程料將由政府負責或公開招標，以便為項目引入市場化及制度化的元素。其他農地亦可引入更多類似元素，將雙方爭議交由市場處理，則肯定有助凝聚

共識，結果也必更加合情合理。事實上，昨日發展局回應指，對於有效增加房屋供應、解決市民住屋需要的建議，政府都會持開放態度，並強調會以公眾利益為大前提。

捐地，誠可作為香港進一步開發新界的契機，從而更好地利用這片處女地，提供彌足珍貴的土地資源，解決社會方方面面的民生及經濟問題。由私人農地，到新界東北，經年以來發展機遇都被嚴重壓抑；處於供求矛盾嚴重的今天，無疑是重新釋放的關鍵時刻，社會各界實宜以香港整體利益為重，以積極務實創新的態度，一同研究探求開發農地的良好模式。

香港商報評論員 李哲

## 名家指點



民進黨日前召開全代會，主要看點集中在「公職初選恢復黨員投票或全民調」、「黑道入黨」、

討論「台海人權決議文」及「迎扁回黨」等問題上，會議原本意欲一新外界對民進黨的刻板印象，挽回流失的中間選民，結果卻是事與願違，讓民衆大失所望。

## 「全民調」利重返執政

先是為解決「人頭黨員」現象，排除「黑道入黨」問題。民進黨此次全代會通過「兩年條款」，將入黨滿一年即有選舉權與被選舉權，延至兩年；至於「帶槍投票者」，將以徵召方式處理。

而民進黨此次全代會的主要爭執焦點，在於明年「七合一」選舉，直轄市、縣市長及直轄市議員的初選，是要採全民調或黨員投票。若遊戲規則改變，將直接影響綠營各山頭調兵遣將的策略，甚至左右派系實力的消長。

去年蘇貞昌競選民進黨主席時，曾倡議要廢除蔡英文當主席時的全民調機制，恢復黨員投票權力。如今，再爆發黑幫入黨疑雲後，「人頭黨員」弊端重新浮上檯面，在當前綠營內部是以「全民調」佔上風之氛圍下，「全民調」終能勝出。

其實，在黨員投票的遊戲規則下，綠營精英為了拉攏黨員，往往會做出不少背離主流民意的舉動，只為爭取黨內初選的出線機會。所以「黨員初選制」其實是「一刀兩刃」，相對地，「全民調」的脫穎而出，對民進黨具有相當正面的意涵。民進黨自2008年蔡英文接任黨主席後，2011年「總統」初選採用「全民調」，被視為與民意貼近的一大改革。蔡英文選「總統」失敗後，該路線受到挑戰，使得蘇貞昌在派系競爭思考下，逐漸與基本教義派結盟，才會持續決定主張恢復黨員投票、默許阿扁入黨等等……

而開放黨員投票，或許能展現基層意志、實踐黨內民主，然而面對黨與主流民意漸行漸遠，看在相對務實的蔡英文及部分新系人士眼裏，不免怵目驚心，乃於此次全代會傾力捍衛「全民調」。此舉與其

## 民進黨全代會進退失據

台灣淡江大學大陸所教授 潘錫堂

說是為了鞏固派系利益，還不如說是為了將民進黨重新導入務實改革的軌道。

「全民調」勝出後，民進黨往昔動輒受制於基本教義派的現象，雖不至於完全消失，但其影響力必然大減，這對有心爭取重返執政的民進黨當然相對有利。

## 納扁回黨不可取

其次，民進黨中生代於此次全代會提出「台海人權決議文」，蘇貞昌對此議題，於全代會中藉口時

間不夠，將該決議文移交中執委續議。看來，此一決議雖遭擱置，但「中國政策大辯論」卻即將登場。其實，歷來民進黨覺得「中國政策」論述，包括此次「台海人權決議文」，無一不是由「台獨」立場出發，堪稱「新瓶舊酒」。民進黨人士也許以為，只要能找到某種「論述」，即可把「一邊一國」包裝成另一模糊的面目，又能突破該黨在兩岸關係上的困境。其實，這種自欺欺人的做法，不會有任何效果。只要民進黨自外於中國，把對岸視為敵人的心態不變，任何「中國政策」、各式宣言或「普世價值」都將徒勞無功。

最後，「迎扁回黨」的提案雖在最後一刻煞車，改由陳水扁向台北市黨部提出申請；如此一來，全代會不必直接處理，黨中央的責任降低，卻可能繞道經由地方黨部的便道而「自動生效」。

此次「迎扁回黨」的風潮之所以猛然席捲民進黨，與其黨內的派系鬥爭脫不了干係。此舉應是蘇貞昌為了收納獨派扁迷，與以謝系的「憲法各表」互別苗頭；也可能意味着偏中間的「小英路線」遭到擱置，民進黨將走回傳統路線。但為了各自派系的利益，將整個政黨的認同與形象賠上，這值得嗎？

總之，針對「黑道入黨」疑雲，民進黨已在全代會前於八人黨辦法中增訂「排黑條款」，但對於更嚴重的扁之回黨卻門戶大開。此事攸關黨的自我定位，不可忽視。該黨由民主憲政黨轉為台獨黨，以使自己及台灣的政治發展走上歧途。現若納扁回黨，等於承認扁的「貪腐路線」為其正軌，民進黨從此將病入膏肓。

而開放黨員投票，或許能展現基層意志、實踐黨內民主，然而面對黨與主流民意漸行漸遠，看在相對務實的蔡英文及部分新系人士眼裏，不免怵目驚心，乃於此次全代會傾力捍衛「全民調」。此舉與其

## 「佔中」將陷港於亂

馬建波

## 守護中環 反對佔中

隨着2017香港特區行政長官普選期的臨近，香港的政治生態日趨混亂複雜。儘管特區政府早已依據《基本法》和香港政改方案明確了行政長官普選的基本要求，3月25日全國人大法律委員會主任委員喬曉陽也再次特別強調了三個堅定不移的特區行政長官普選原則，即：「中央政府在2017年實行普選的立場堅定不移；特首人選必須是愛國愛港人士的立場堅定不移；普選辦法必須符合《基本法》和全國人大常委會有關決定的立場堅定不移；並堅持不能接受與中央對抗的人擔任特首是普選條件的底線」。然而，反對派及其幕後主子並不甘心，製造香港政爭和社會分化的行動仍在繼續，他們正在秘密布局，並醞釀一枚導致香港陷入混亂的「定期炸彈」，企圖乘火打劫、亂中取利，干擾特首普選，並爭奪未來香港管治權力，最終破壞「一國兩制、港人治港」的大政方針和實踐成果。這枚「定期炸彈」就是反對派極力炮製的「佔領中環」行動。

## 處心積慮 用心險惡

今年初，反對派為配合有關「奪權」行動，成立了「真普聯」，即所謂的「真普選大聯盟」，公然質疑和挑戰中央政府對香港循序漸進政制改革的莊嚴承諾和《基本法》的權威。3月中，戴耀庭呼應「真普聯」拋出了「佔領中環」的七部曲，即：一、萬人簽署《誓言書》；二、萬人舉行「商討日」，提出普選方案；三、萬人提出的普選方案經香港大學民意研究計劃鍾庭耀設立的電子平台進行全民投票，即第一次「公投」；四、經「區議會界別（二）」亦即所謂「超級區議會」選舉產生的民主黨立法會議員何俊仁辭職，引發全香港幾乎所有選民有資格投票的「補選」，對一萬人的普選方案與中央的普選方案進行「公投」，即展開第二次公投；五、採取「合法」的不合作運動，例如，在中環放黑氣球，在特區政府總部集會等；六、採取「不合法而不影響社會秩序」的不合作運動，例如：在街上掛「特區區旗」讓市民塗鴉；七、最終「佔領中環」，並癱瘓中環。

由上述既定步驟的字裏行間可見，「佔領中環」行動實質為反對派「策劃、煽動、發起」的一次大規模的「反政府、反普選、反社會和諧、反經濟發展」的示威破壞行動。儘管戴

耀庭和鍾庭耀一再粉飾標榜「佔中行動」為非暴力的和平示威，但所謂「不合法而不影響社會秩序」的「不合作運動」已揭穿其欲蓋彌彰的謊言。而且，中環是香港的特區政務與國際商務、金融中心，中環的變局牽一髮而動全身，牽涉衆多國際商界、金融利益，亦關乎香港的社會和政局穩定。換言之，中環就是香港的政治與經濟大腦中樞，反對派選擇「佔領中環」作為製造香港亂局的一枚定期炸彈，直擊要害，可謂處心積慮、不顧後果、用心險惡。

## 外部勢力介入

3月底，反對派加快了行動布局，公布了「佔領中環」行動的《信念宣言》，將「佔中行動」再次濃縮為四個主要步驟，即：「簽署誓約、商討日、公民授權和公民抗命」。在「經過商討日和公民授權後」，對2017年特首選舉提出具體方案，即：企圖推翻原已確定的普選方案，製造香港政改的混亂局面。假如有關方面漠視所謂的「公民民主要求」，即：反對派的奪權要求，提出不符合國際普選標準的選舉方法，他們「會在適當時機進行包括『佔領中環』的公民抗命」。很顯然，反對派的「港獨」思維意識已根深蒂固，如果普選程序不符合其主子意願，他們將煽動「公民抗命」，陷香港於無政府狀態。香港是中國行政特區，並非獨立的政治實體，又何來「符合國際普選標準」之說？因此，特區政府考慮在普選前設立遴選機制，是合理、合法、合情且必須的措施。

最近，美國駐港總領事楊曉楓在離任返美前夕，仍不改一貫赤裸干預中國內政和香港特首選舉的惡習，還在極力「呼應」反對派的「佔中」行動

和「未來普選首必須符合國際標準」之說。這已嚴重違反「國際法和外交人員行為準則」，遭到中國外交部的強烈抗議和批評。可見，反對派的「港獨」行動並不孤立，已得到外

部敵對勢力的介入和支持。其以「佔領中環」為手段，製造「文革」式混亂，乃至動亂的奪權陰謀，正加速推進。5月23日，「佔中行動」又宣布將委託「港大民意研究計劃」舉行三次商討日，首場「商討日」將於6月9日在港大舉行，可見，「佔中行動」已被推進到第二個關鍵步驟，製造輿論攻勢，煽動民眾抗爭，接下來將是陷香港於混亂的最後對決——「公民抗命」。

因此，香港政府和廣大市民決不能掉以輕心，應揭露他們的陰謀。根據戴耀庭與鍾庭耀提出的「佔中」邏輯和以往反對派的「佔領、示威」慣例，「佔領中環」這枚定期炸彈一旦引爆，必將引發不明真相群衆和蓄意破壞者與政府的對抗，必將導致中環區內交通癱瘓、民生衝擊，政局動盪和國際商務金融運作嚴重受阻的混亂局面。

試想十幾萬人，甚至幾十萬人據於樓宇密集、道路交錯的中環區域，佔領交通要道，衝擊政府和商務機構，再夾雜一些極端暴力民主的宣洩，將會帶來何等混亂的違法局面！

如果警方依例嚴格執法維權，必將出現更為激烈的對抗衝突。因此，筆者

認為，「佔領中環」行動將帶來香港社會、經濟和法治的大災難。一個只重政治爭拗、社會內耗，而不顧經濟發展的社會，是沒有前途的，只會令香港這顆東方之珠日益黯淡無光。一個政爭氾濫、動盪不寧的「國際都會」，是沒有人身和投資安全感的，也會逐漸喪失其吸引投資和商賈雲集的魅力。

## 盡快拆除定期炸彈

因此，「佔領中環」行動或將成為未來外資撤離和近年國際量化寬鬆下熱錢蜂擁退出香港的藉口和導火線，勢必對香港社會、經濟、法制和國際金融中心地位帶來嚴重衝擊。

衆所周知，香港已回歸近16年，已經歷太久的內耗折騰，已錯失太多經濟轉型與產業升級創新的機遇。如今香港的商業成本居高不下，泡沫經濟日趨嚴重，法制環境遭遇無政府思潮和暴力民主的踐踏，核心競爭力正在削弱、散失。為了香港的長遠發展大局和港人的民生福祉，為了避免「佔中行動」徹底斷送香港的發展機遇和美好前景，港人必須認清形勢，共同努力，盡快拆除「佔領中環」這枚將陷香港於浩劫的定期炸彈。



一旦實行「佔中」，警民衝突在所難免。

## 商報快評

## 誰在扼殺中史料？

元豐

正當社會為國民身份、愛國等問題反覆吵鬧之際，日前立法會教育事務委員會會議上，議員不分黨派齊向政府發炮，指政府漠視中國歷史教育，令這一科出現「退修潮」，造成年輕人不認識中國歷史文化、無法認同國民身份等。不管是什麼黨派，罵政府總是容易的，但香港的中國歷史教育急步向衰微，是否僅僅教育當局之責呢？

## 當局「雙殺」中史料

香港的中國歷史教育淪落到這個地步，教育當局的確有不可推卸的罪責。2007年，課程發展議會與香港考試及評核局聯合頒布《中國歷史課程及評估指引（中四至中六）》。根據新課程，新高中的中史料分為「必修部分」、「選修課程」、「校本評核」三大部分。無論是課程內容、考試方式、評分方法，都遠較以往繁複。這個課程，一開始便令學校、中史料老師、學生吃不消。不少關心中史料的教育界人士恐怕出現「趕客」情況，紛紛向當局提出修正意見，可惜皆不得要領。

課程「趕客」的同時，當局亦為想走的「客」大開方便之門——將中史列為選修科。即是說，不想讀中史的，可以不讀，「退修潮」即由此而來。很多原本開設中史料的學校迫於形勢，乾脆將此科「關門大吉」。如今，設有中史料的中學以及選讀中史的中學生，已日漸變成「少數族裔」。當局以課程和選修這兩把利刀，將中史料「雙殺」。

## 商界家長共同扼殺

然而話說回來，當局對中史的態度和政策，其實和民意有莫大關係，商界和家長的取態為最大關鍵。

在大學修讀中史的同學，很多時都會被問到一個難堪

的問題：「你主修中史，畢業後可以做什麼？」中史料的畢業生不受商界青睞而「難搵食」，充分反映香港商界對中史料的輕視甚至藐視。的確，香港商界向來以表面的即時實利為先，商科、金融等學科出身的畢業生，自是首選。其實，精通中史的學生，歷史的訓練和教訓、中華五千年文化的智慧，對企業的發展有着難以估算的助益。可惜的是，香港企業文化過於短視，偏重員工的表面技能，忽視他們的思想深度，令中史料的畢業生出路非常狹窄。修讀中史會受到商界如此大的懲罰，第一個對中史說「不」的，自然是極度關心子女前途的家長。如有留意一些獨立的網上媒體，就會發現近年多有中學生撰文評論香港的歷史教育，當中提到棄選中史的無奈以及因在高中選讀中史而受家長反對，令人唏噓。香港的家長，普遍抱「搵食至上」的心態，也就成為摧毀香港中史教育的另一股巨大力量。由此可見，政府「打殘」中史教育，很大程度上有商界和家長的強大民意支持。只可惜這是一股負面的、不應跟從的民意，跟從之，就形成各方共同扼殺中史教育的局面。

## 重振中史教育靠新一代

任何一個國家或地方都必須重視歷史教育，何況是至關重要的本國歷史？香港自詡為國際大都會，卻偏偽偏其道而行，真乃怪事！事實上，從年輕人於網上所流露的心迹、從近年多了青年為了保存本地古迹而付出努力甚至抗爭，都反映香港新一代不但沒有抗拒歷史，還十分重視歷史。看來，要挽救香港的中史教育，不能寄望議員向教育當局的偶然為發炮而發炮，只能寄望新一代的不懈努力。

## 做資本與實業溝通橋梁 國銀租賃模式驅動行業成長

【香港商報訊